
Niederschrift 
 
über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Ostenfeld am 
Montag, dem 23. Juni 2008 in der Alten Schule Ostenfeld 
 
Beginn: 19.00 Uhr     Ende: 19.50 Uhr 
       Az.: 024.23 Kl/Ma 
 
Anwesend sind:  
  a) stimmberechtigt:   Bürgermeister Hans-Jürgen Lütje 
 
       Die Gemeindevertreter: 
       Rolf Eckstein 
       Heike Benn 
       Horst-Dieter Eichholz 
       Jan-Detlef Martens 
       Klaus Peters 
       Volker Bade-Legrum 
       Arnold Schumacher 
       Thomas Leege 
       Marion Sponholz 
 
  b) nicht stimmberechtigt:  Die bürgerlichen Mitglieder: 
       Natascha Bock, Jörn Kohlmorgen, 
       Andreas Hansen, Hermann Kröger  
       sowie Amtsvorsteherin Gudrun Höh- 
                                                                           ling, Detlef Göttsche, Dirk Hirsch und 
                                                                           Peter Klarmann von der Amtsverwal- 
                                                                           tung, letzterer als Protokollführer 
                                                                              
   
TOP 1) Eröffnung der Sitzung durch den bisherigen Bürgermeister 
 
Bürgermeister Lütje begrüßt die neuen Gemeindevertreter und die erschienenen 
Bürgerinnen und Bürger. Er stellt fest, dass alle neu gewählten Gemeindevertreter 
anwesend sind und damit die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. Neben den 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern begrüßt Herr Lütje besonders die 
Amtsvorsteherin, Frau Gudrun Höhling, den Leitenden Verwaltungsbeamten, Detlef 
Göttsche, den künftigen Leitenden Verwaltungsbeamten, Cord Maseberg und den 
neuen Fachbereichsleiter I, Herrn Dirk Hirsch.  
 
 
 
TOP 2) Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
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TOP 3) Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied 
 
Bürgermeister Lütje stellt fest, dass Klaus Peters das älteste Mitglied der Gemeinde-
vertretung ist. Es erhebt sich kein Widerspruch. Danach übergibt Herr Lütje den Vor-
sitz für die Abwicklung des Tagesordnungspunktes 4) an Herrn Klaus Peters. 
 
 
 
TOP 4) Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
 
Klaus Peters übernimmt den Vorsitz der Gemeindevertretung und bittet um Vor-
schläge für die Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters der Gemeinde Osten-
feld.  
Herr Eichholz schlägt Arnold Schumacher für das Amt des neuen Bürgermeisters 
vor. Weitere Vorschläge werden nicht genannt.  
Herr Peters fragt Herrn Schumacher, ob er die Wahl annehmen würde. Herr Schu-
macher erklärt, dass er die Wahl annehmen würde.  
Es wird keine geheime Wahl beantragt.  
 
Ohne Aussprache wählt die Gemeindevertretung Herrn Arnold Schumacher mit 5 Ja-
Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 4 Stimmenthaltungen zum Bürgermeister der 
Gemeinde Ostenfeld für die Wahlzeit 2008 – 2013. 
 
Bürgermeister Lütje und die neuen Gemeindevertreter gratulieren Herrn Schumacher 
zur Bürgermeisterwahl.  
 
 
 
TOP 5) Ernennung des Bürgermeisters zum Ehrenbeamten, Vereidigung und 
Amtseinführung durch das älteste Mitglied, Übergabe des Vorsitzes an den neu 
gewählten Bürgermeister 
 
Herr Peters verliest und überreicht Herrn Schumacher die Ernennungsurkunde zum 
Ehrenbeamten der Gemeinde Ostenfeld und nimmt ihm anschließend den Amtseid 
ab. Daraufhin übergibt er den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister Arnold 
Schumacher.  
Herr Schumacher bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen und erklärt, 
dass er seine ganze Kraft zum Wohle der weiteren Entwicklung der Gemeinde Os-
tenfeld einsetzen werde. Gleichzeitig äußert er den Wunsch auf eine faire und kon-
struktive Zusammenarbeit mit allen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern 
der Gemeinde Ostenfeld.  
 
Der scheidende Bürgermeister, Hans-Jürgen Lütje, überreicht Herrn Schumacher 
den Haustürschlüssel für die Alte Schule sowie das große Gemeindesiegel. Außer-
dem übergibt er ihm das Bürgermeisterschild, um es nunmehr an seiner Hauswand 
zu befestigen.  
 
Sodann übergibt Herr Peters den Vorsitz an Herrn Arnold Schumacher. 



 
- 3 - 

 
TOP 6) Wahl der/des 1. und 2. stellvertretenden Bürgermeiste-
rin/Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Schumacher bittet um Wahlvorschläge.  
 
Jan-Detlef Martens schlägt Herrn Rolf Eckstein als 1. stellvertretenden Bürgermeister 
vor.  
 
Ohne Aussprache wählt die Gemeindevertretung Herrn Rolf Eckstein mit 4 Ja-
Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 5 Stimmenthaltungen zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister. 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung gratulieren Herrn Eckstein zur Wahl. 
 
Herr Horst-Dieter Eichholz wird für die Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
vorgeschlagen.  
 
Ohne Aussprache wählt die Gemeindevertretung Herrn Horst-Dieter Eichholz ein-
stimmig zum 2. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Ostenfeld.  
Die Mitglieder der Gemeindevertretung gratulieren Herrn Eichholz zur Wahl.  
 
 
 
TOP 7) Ernennung des 1. und 2. stellvertretenden Bürgermeisters zum Ehren-
beamten, Vereidigung und Amtseinführung 
 
Bürgermeister Schumacher verliest und überreicht danach Herrn Rolf Eckstein die 
Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten der Gemeinde Ostenfeld als 1. stellvertre-
tender Bürgermeister und nimmt daraufhin von ihm den Amtseid ab.  
Danach verliest und überreicht er Herrn Horst-Dieter Eichholz die Ernennungsurkun-
de zum Ehrenbeamten der Gemeinde Ostenfeld als 2. stellvertretender Bürgermeis-
ter und nimmt ihn daraufhin den Amtseid ab.  
 
 
 
TOP 8) Verpflichtung der übrigen Mitglieder der Gemeindevertretung 
 
Bürgermeister Schumacher verpflichtet per Handschlag die übrigen Gemeindevertre-
terinnen und Gemeindevertreter auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten 
als Gemeindevertreter der Gemeinde Ostenfeld und weist besonders auf die Ver-
schwiegenheitspflicht hin.  
 
 
 
TOP 9) Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 GKWG 
 
Ohne Aussprache werden folgende Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss ge-
wählt: 
 



Jan-Detlef Martens (Vorsitzender), Horst-Dieter Eichholz und Jörn Winter 
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TOP 10) Änderung der Hauptsatzung (§ 5 – ständige Ausschüsse) 
 
Bürgermeister Schumacher teilt mit, dass sich die Fraktionen darauf verständigt ha-
ben, die Anzahl der Ausschüsse zu reduzieren. Künftig soll es nur noch folgende 3 
Ausschüsse geben: 
 
Finanzausschuss, 
Bau-, Wege und Umweltausschuss und 
Kultur- und Sozialausschuss 
 
Allerdings soll die Anzahl der Mitglieder auf 7 erhöht werden.  
 
Ohne Aussprache beschließt die Gemeindevertretung sodann einstimmig, die als 
Anlage 1 zu dieser Niederschrift beigefügte Änderung der Hauptsatzung der Ge-
meinde Ostenfeld.  
  
 
 
TOP 11) Wahl der ständigen Ausschüsse 
 
Bürgermeister Schumacher verweist auf die Tischvorlage, in der die zwischen den 
Fraktionen einvernehmlich vorgesehenen Ausschussbesetzungen aufgeführt sind.  
 
Ohne Aussprache wählt die Gemeindevertretung folgende Mitglieder in die ständigen 
Ausschüsse: 
 
Finanzausschuss: 
Jan-Detlef Martens (ABWU) 
Heike  Benn (ABWU) 
Marion Sponholz (KWG) 
Thomas Leege (KWG) 
Jutta Lorenzen (ABWU), bürgerliches Mitglied 
Jörn Kohlmorgen (KWG), bürgerliches Mitglied 
Ralf Schulze (KWG), bürgerliches Mitglied 
 
Bau-, Wege- und Umweltausschuss: 
Volker Bade-Legrum (ABWU) 
Heike Benn (ABWU) 
Horst-Dieter Eichholz (KWG) 
Klaus Peters (KWG) 
Martin Rober (ABWU), bürgerliches Mitglied 
Jan Poggendorf (KWG), bürgerliches Mitglied 
Jörn Winter (KWG), bürgerliches Mitglied 
 
Kultur- und Sozialausschuss: 
Rolf Eckstein (ABWU) 
Volker Bade-Legrum (ABWU) 
Thomas Leege (KWG) 



Marion Sponholz (KWG) 
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Maren Zell (ABWU), bürgerliches Mitglied 
Natascha Bock (KWG), bürgerliches Mitglied 
Sven Jansen (KWG), bürgerliches Mitglied 
 
 
 
TOP 12) Wahl der Vorsitzenden der Ausschüsse und deren Stellvertreter 
 
Die Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden der 3 Fachausschüsse 
werden wie folgt gewählt: 
 
Finanzausschuss:  
Vorsitzender Jan-Detlef Martens  
stellvertr. Vorsitzender Thomas Leege 
 
Bau-, Wege- und Umweltausschuss:  
Vorsitzender Klaus Peters;  
stellvertr. Vorsitzender Volker Bade-Legrum  
 
Kultur- und Sozialausschuss: 
Vorsitzende Marion Sponholz 
stellvertr. Vorsitzender Thomas Leege 
 
Die ABWU hat ausdrücklich erklärt, dass sie im Kultur- und Sozialausschuss 
auf die Besetzung der Stellvertreterfunktion verzichtet. Deshalb wird die KWG 
die Stellvertreterfunktion besetzen.  
 
 
 
TOP 13) Wahl der Stellvertreterin/des Stellvertreters des Bürgermeisters 
im Amtsausschuss 
 
Ohne Aussprache wählt die Gemeindevertretung einstimmig Herrn Rolf Eck-
stein (ABWU) zum Stellvertreter des Bürgermeisters im Amtsausschuss. 
 
 
 
TOP 14) Wahl eines weiteren Mitgliedes für den Abwasserzweckverband 
Wirtschaftsraum Rendsburg 
 
Ohne Aussprache wird Herr Rolf Eckstein (ABWU) als weiteres Mitglied in den 
Abwasserzweckverband gewählt.  
 
 
 



TOP 15) Wahl der Ersatzmitglieder  für die Vertreter der Gemeinde im 
AZV 
 
Zu Ersatzmitgliedern werden einstimmig für Bürgermeister Arnold Schumacher 
Herr Klaus Peters und für das weitere Mitglied Rolf Eckstein Frau Heike Benn 
gewählt.  
 
 

- 6 - 
 
TOP 16) Durchführung einer Zustandserfassung der Gemeindestraßen 
und Ermittlung des Sanierungsbedarfs im Zusammenhang mit der Ein-
führung der Doppik 
 
Bürgermeister Schumacher verweist auf die Vorlage. Als Vertreter der Amts-
verwaltung erläutern Herr Klarmann und Herr Hirsch nähere Hintergründe und 
die Notwendigkeiten für die Erfassung des Infrastrukturvermögens als Voraus-
setzung der Erstellung einer Eröffnungsbilanz zum 01.01.2009. Sinnvoll sei es, 
in diesem Zusammenhang auch gleich den Sanierungsbedarf zu ermitteln.   
 
Nach kurzer Beratung beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, die 
Durchführung einer Zustandserfassung und eine Ermittlung des Sanierungs-
bedarfs für die gemeindlichen Straßen und Wege im Rahmen der Vermögens-
erfassung und Bewertung für die Doppik. Die notwendigen finanziellen Mittel in 
Höhe von voraussichtlich 1.500,00 € werden im Haushalt bereitgestellt.  
 
          
 
TOP 17) Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen von Gemeindevertre-
tern 
 
Bürgermeister Schumacher teilt mit, dass bereits für die neue Gemeindever-
tretung Handlungsbedarf bestehe. Er werde deshalb zu einer nichtöffentlichen 
Gemeindevertretersitzung am 02.07.2008 einladen.  
 
Weiter teilt Herr Schumacher mit, dass er als neuer Bürgermeister an einer 
Versammlung des Schleswig-Holsteinischen Gemeindetages am 17.07.2008 
teilnehmen werde.  
 
Der bisherige Bürgermeister Hans-Jürgen Lütje wird im Rahmen einer geson-
derten Veranstaltung am Freitag, dem 18.07.2008 in der Alten Schule verab-
schiedet.  
 
 
 
 
 



Sodann bedankt sich der Bürgermeister bei den ausgeschiedenen Mitgliedern 
der Gemeindevertretung Erika Selck, Andreas Hansen und Hermann Kröger 
mit einem herzlichen Dank für die im Rahmen ihrer Tätigkeiten als Gemeinde-
vertreter und Ausschussmitglieder geleistete Arbeit. 
 
Abschließend spricht Herr Horst-Dieter Eichholz seinen persönlichen Dank an 
Hans-Jürgen Lütje für die Leistungen als langjähriger Bürgermeister aus.  
 
 
Um 19.50 Uhr schließt Bürgermeister Arnold Schumacher die konstituierende 
Sitzung und dankt den erschienenen Bürgerinnen und Bürgern für ihr Interes-
se an der Sitzung.  
 
 
 
 
gez. Schumacher      gez. Klarmann 
_________________________   _____________________ 
Arnold Schumacher            Peter Klarmann 
(Bürgermeister)              (Protokollführer) 
 
 


